

金山报

Jinshan News

2013年5月15日 星期三 今日16版
农历癸巳年四月初六 每周一、三、五出版

沪报字第0182号 第060期(总第2094期)
金山报数字报网址: http://www.jsbao.com/

报社地址: 金山区浦卫公路16299弄金石湾功能区5号楼3楼 邮编: 201508 新闻热线: 57965890

贵州茅台酒股份有限公司
KWEICHOW MOUTAI CO., LTD

国酒茅台

酿造高品位的生活

地址: 金山区蒙山路895号 电话: 37280261

金山指定专卖店上海俊磊酒业有限公司金山店

“玫瑰天使”礼赞

——记复旦大学附属金山医院门诊换药室主管护师蔡蕴敏

□本报记者 王建光 黄怡静



蔡蕴敏在党员示范岗上接诊 庄毅摄

引子

在此之前,几次约访蔡蕴敏都未成行。

第一次是在四月初,她那天刚好要去市区给学生带教;第二次是在四月中旬,上午她上门诊,下午又要去出诊给病人换药;还有第三次、第四次……总之,她真的很忙,忙的尽管都是我们平常看上去很不起眼的琐碎小事,但这些琐碎小事对于她的那些患者,却意味着可能是生命里的头等大事。

听到有关蔡蕴敏的故事越多,就越觉得她不一样。而越觉得她不一样,就愈发想看一看这个在金山众多百姓心中,被誉为“玫瑰天使”的人究竟是怎样的。

5月6日上午8时30分,我们如约来到复旦大学附属金山医院的外科门诊。

此时候诊室内,已经坐满了病患及陪同的家属;而蔡蕴敏和她的团队,这时已经工作了近一个小时。

轻轻推开诊疗室的门,只见蔡蕴敏正细心为一个腿部溃烂的患者清创换药。见我们进来,她轻轻点下头,一边忙着包扎伤口,一边在不厌其烦地告诉患者配合治疗的各种事项。诊疗室不大,除了一张治疗床和一张工作台,还有两张

小椅。她坐着一张椅子,患者坐一张。两张椅子中间,是一个小小的腿架,方便患者的脚搭上,把腿上的创面露出来。即便她坐直身体,患者脚部与她眼睛的距离也不过20公分。

趁前一个病患艰难起身离去的空间,我们和她打下招呼——

“每次门诊都这样?”

“对啊,你们看到的这个病人伤口愈合的情况已经很好了。”

“这个环境比较艰苦,除了要长时间地俯身为病人清创包扎,碰到个老‘汗脚’也是问题……”

听闻此言,她先笑起来了。见病人还没进来,她说:“做一个‘造口师’,必须首先要将有关气味的

记忆抹去……”

情系金山

蔡蕴敏所说的造口师,正式的称谓应为“造口伤口治疗师”。这个新兴的医疗岗位,在我国由于起步较晚,目前尚属于人才稀缺的新型行业。一般来说,造口师是具有丰富专业知识及临床经验,给予造口、伤口、失禁的患者适当辅导及治疗,使患者尽快康复的专业护理人员。

在国外,因为“国际造口师”确保了那些造口患者过上了与正常人一样的生活,而也正因为完好的人工造口,被患者喻为“犹如一朵上帝赐予的红艳玫瑰”,因此,红玫瑰成为了国际造口师协会的标志。而从事造口的护理人员则被称为“玫瑰天使”。

1987年,年方17岁的蔡蕴敏从金山卫校毕业,来到金山医院工作。

如果说起初投身医护事业,她只是想谋求一个安身立命的就业岗位,那么在临床护理的一线的职业历练,则让她对自己所从事的这

份“平凡”工作,有了完全不一样的认识。蔡蕴敏说:“在换药室工作的那段经历,看到那些饱受难愈伤口痛苦折磨的病人,真的为他们感到心痛。那时,我就在想,如果我有能力帮到他们该有多好。”

自从脑海里有了这样设想,心中便有了更高的目标。她不断激励自己悉心学习,不放弃一切提升自己的机会。1997年,蔡蕴敏被安排到金山医院门诊部,从事患者的伤口治疗工作。但那时,由于郊区的卫生服务水平所限,还是有很多患者被转往市区的大医院。蔡蕴敏说:“糖尿病患者的伤口很难愈合,即便是手上或脚上的一个小的创伤,当时也要去市区求医,我的自尊心真的很受伤,觉得真对不起金山的父老乡亲……”

2007年,金山医院为攻克医护工作中,无法有效处理病患伤口、造口的技术难题,派蔡蕴敏前往杭州的中美合作邵逸夫医院接受培训,系统学习造口、疑难伤口护理知识和技术。接到这个任务,蔡蕴敏憋足了一口气暗自使劲。(下转A3版)

做一个纯粹的人

□金言

牢记党员的责任,她才会不辞辛劳义务上门为困难群众送去温暖。用心、用情、用真诚,践行着“做一盏温暖病人的心灯”的承诺。

一个人,做一件好事不难。难的是在一个平凡岗位上,经年累月不辞辛劳与脏臭,为金山城乡最基层的百姓群众,送去安康与希望。从一个懵懂女孩成长为沪上闻名的“国际造口师”,个中的辛酸苦累也只有蔡蕴敏自己知道。当各种荣誉与鲜花不断涌来时,她依然本色不改,专注于为更多病患解除痛苦的“造口”业务钻研中。当被问及支撑继续向前的动力时,她会淡淡地说“我是金山的女儿!”这样的答案,让人听上去感悟良多,感慨良多。

今天,本报推出长篇通讯《“玫瑰天使”礼赞》,力图将蔡蕴敏及其团队的精神风貌进行概述,是要让更多的金山百姓知道,在我们的身边,有着这样的一个“白衣天使”代表的楷模及群体。从对她(他)们事迹的了解中,我们每个人能够得到一些认知与激励。

伟人曾说过,“一个人能力有大小,但只要有点精神,就是一个高尚的人,一个纯粹的人,一个有道德的人,一个脱离了低级趣味的人,一个有益于人民的人。”事实上,在征得院方及蔡蕴敏的所有病人同意,采访蔡蕴敏的过程,本身就是一次学习与净化心灵的机会。

再次向蔡蕴敏致敬!

我区危化品行业集中整治力度进一步加大

本报讯(记者 公维同 通讯员 刘俊斌)由区公安分局、区安全生产监督管理局、质量技术监督局、建设交通委、环保局牵头的五个工作组日前进一步加大了危险化学品行业集中整治力度。5月3日至5月10日期间共检查企业126家,查处隐患345项,发出责令整改通知书89份,立案查处企业9家,责令“三停”2家,处罚金额12.6万元。

金山供电公司推出供电服务提升八项举措 为金山发展提供安全绿色高效的用电保障

本报讯(记者 张顺初)在5月9日下午举行的金山区供电服务提升工程启动会上,金山供电公司公布2013年供电服务提升八项举措,并与6家社区进行共建签约。区委副书记、区长李跃旗,上海市电力公司党委书记赵义亮,副区长沈金龙等出席会议。

这八项举措包括持续加大电网建设投入,提高城市综合供电质

量,完善故障抢修管理系统,提高故障抢修综合能力;在供电保障方面,推行重要客户及民生领域计划停电协商制度、开设绿色通道服务全区重大工程和10项实事项目建设;在改善民生方面,建立“社区经理”服务机制、推进“十分钟缴费圈”建设、推行农村居民婚丧喜事和建房临时用电快速接电服务;在节能环保方面,创新绿色能源并网

服务模式等。

启动会上,上海市五一劳动奖章获得者罗斌等首批社区经理与廊下友好村等六家社区的代表进行共建签约,并向社区授牌。作为八项服务举措之一,金山供电公司将通过与街道、社区、村委会签订合作框架协议,设立社区电费代收点,推进“十分钟付费圈”建设。

市人大代表金山代表组举行活动 密切联系群众 发挥代表作用

本报讯(记者 王理亚)5月10日,市第十四届人大代表金山代表组举行活动,讨论金山代表组2013年活动计划、代表组活动小组分组、代表进社区联系安排及2013年专题调研课题等内容,杨建荣、杜治中、袁晓英等出席活动。

今年金山代表组将34名市人大代表分成2个代表活动小组,闭会期间的代表小组活动以集体活动为主,原则上一年不少于2次,形式不限。年内组织2次代表联系社区、联系人民群众活动。采取集中与分散相结合的形式,通过走访、座谈等方式,了解基层实际,收集社情民意,听取意见建议。同时,结合区人大“代表快递”这一平台,及时将

人民群众反映的意见和要求快速传递,并做好意见建议的梳理、汇总、处理、反馈等工作。会上,代表还就今年将开展的专题调研课题进行了讨论。其中,改革发展稳定中的突出问题和人民群众切身利益问题成为讨论的焦点。

随后,代表们听取了金山工业区负责同志关于工业区建设发展情况的汇报,并就工业区进一步发展进行了深入探讨。

坚持提高工作标准 切实提升党员素质

本报讯(记者 公维同)5月10日上午,我区召开党员发展和管理工作会议,分析研究新形势下我区党员发展和管理工作遇到的新情况、新问题。

近年来,我区党员发展和管理工作取得了新进展。从2009年至2012年,全区共发展党员2739名,平均每年发展685名左右,到去年底,我区共有党员44261名,年均递增1.78%。近四年发展的党员中,35周岁以下的占57.4%;大专以上学历的占64.2%。全区各级党组织先后探索实践了入党公示、转正公示、票决制等一系列好做法,并将发展党员工作纳入了党建目标责任制,实行项目化管理,量化考核,用制度规范发展党员工作。目前,我区还全面推行“入党答辩制”,进一步提升党员发展质量。

区委常委、组织部长陈正安出席。

责任编辑 范仲毅